ASSISTIR
No sentido de “ajudar”, "auniliar”, é transitivo direto.
0O médico a5t io o paciente.

| )

Y on
No sentido de “ver”, "presenciar”, € transitivo indireto e exige a preposicic a.
A platela assistiv so espeticulo,

! |

U 4 ]

peepondo () '
No sentido de “morar”, “residi”, & intransitivo, acompanhado de advérbio de lugar intro-
dundo pela preposicdo em. :
O paulistano avaste ein Sho Paulo,

) {
oLl advtitup v hgx
prepasigdo {om)

No sentido de “indicar com precisdo, com exatiddo”, & transitive direto,
O autor precisou os fatos,

‘ )

i o0
No sentido de "necessitar”, & transitive indireto.
O livro precina de lstores,
i l i
" o
preposgdo (de)
QUERER
No sentido de “desejar”, & transitivo direto.
Eles querom um futuro matho.

1 .

V1D )
No sentido de "gostar”, "estimar”, é transitivo indireto,
Eles querem bem aos [ihes,
) 4
V1 w
Propos 30 ()

VISAR

No sentido de “rubricar”, "assinar”, & transitivo direto.

O rapaz wsou @8 paginas do contrato atantamente,
i i
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Complete cada frase com um complemento verbal. Dica: todos estes verbos pedem preposicdo.
Depois, escreva no quadrinho ao lado a preposicao que vocé usou.

a) Nunca desagrade
b) Nunca desobedeca
¢} Nunca se esquega
d) Nunca converse
¢} Nunca duvide
f) Nunca responda

Regéncia verbal: casos especiais

goooon

E como saber se o verbo pede ou ndo preposicao e, quando pede, qual a preposicao
. correta? No geral, esse conhecimento vem da experiéncia como falantes da lingua e como
- leitores, e do uso que fazemos dela. Como a variedade linguistica da lingua falada, algumas ™
vezes, ndo segue as regras da norma-padrdo, é normal que, ao falar ou escrever, fiquemos
+ com duvidas. Quando isso acontece, podemos consultar um diciondrio da lingua portuguesa -
. ouum diciondrio de regéncias. .
Alguns verbos, entretanto, exigem aten¢do maior, uma vez que, dependendo da regén- ©
- da, seu significado se altera. Sdo os casos especiais de regéncia verbal, os quais veremos -
* asequir.

AGRADAR

« Nosentido de "acarinhar”, "fazer carinho”, é transitivo direto.

A mde agradava o bebé enquanto ele dormia.
i {

. VID oD
« Nosentido de "satisfazer”, é transitivo indireto e exige a preposicao a.
0 resultado do sorteio ndo agradou aos limes.

i i

AL 0l
preposicao (a)
" ASPIRAR
.« Nosentido de "respirar”, "inspirar”, é transitivo direto.
: Aspiramos o perfume.,

i l

vID oD
« Nosentido de "desejar”, é transitivo indireto.
Aspiramos a uma sociedade justa,
| |
Vi ol

preposicio (a) -



- Observagao: Os verbos informar e comunicar seguem a mesma regéncia do verbo avi- -
© sar: avisar, comunicar, informar algo a alguém ou alguém de algo. E possivel usar tambéma -
- preposicao sobre. Exemplo: Avisei sua mae sobre nosso atraso. .

4 Esquecer e esquecer-se tém o mesmo significado, mas regéncias diferentes. O mesmo
. acontece com lembrar e lembrar-se. s
ESQUECER e LEMBRAR
Sao verbos transitivos diretos e exigem objeto direto.
Eu esqueci seu nome.

4 1
viD on
Eu lembrarei o endereco sem duavida.
1
vio 0D

"« ESQUECER-SE e LEMBRAR-SE :
: Sao verbos transitivos indiretos e exigem objeto indireto introduzido pela preposi¢ao de.

Eu me esqueci de seu nome.

vn ol
preposigdo (de)
Eu me lembrarei do endereco sem divida.
{

vn ol
preposico (de)
. — z
Pagar, namorar, obedecer/desobedecer e preferir
PAGAR :
. Esse verbo pode ser transitivo direto ou transitiveo indireto, dependendo do objeto que
o complementa, mas seu sentido é o mesmo. .
* Quando o objeto se refere a algo, é transitivo direto.
‘ Pagamos a conta do restaurante.,

{ {
- viD ot
* Quando o objeto se refere a alguém, é transitivo indireto.

Pagamos a0 gerente.
{ !

"l ol

preposicao (de) .
. Observagio: Os verbos pedir, pagar e perdoar seguem a mesma regéncia do verbo -
. agradecer. Agradecer, pedir, perdoar algo a alguém. E possivel que o verbo seja comple-
. mentado, simultaneamente, pelo objeto direto e pelo objeto indireto. .

Pagamos a conta do restaurante ao gerente.

i |

viDI ol

preposicdo (a)
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« No sentido de "desejar”, "almejar”, é transitivo indireto.
Em minha familia, todos visam a um bom emprego.
i {
T ol
preposicao (a)

EJ Dé sentido as frases completando-as com uma das formas entre parénteses.

a) O cargo estd vago, mas ndo aspiro . (essa funcaofa essa fungdo)
b) No hospital, as enfermeiras assistem . (0 paciente/ao paciente)
¢) Embora gratuita, ninguém quis assistir . (essa pega/a essa peca)

d) Ha pessoas alérgicas que ndo podem aspirar
(o polen das flores/ao pélen das flores)

I3 Assinaleafrasecorretaem cadaitem, considerandoaregénciaverbal deacordo comanorma-padrao.
a) () Eleassistiu o filme. (
b) () Omédicoassiste o paciente. () O médico assiste ao paciente.
¢) () O funciondrio visou o passaporte. () O funciondrio visou ao passaporte.
d) () Paraagradar o pai, foi obediente. () Paraagradar ao pai, foi obediente.
(
(

) Eleassistiu ao filme.

e) () Algumas leis ndo agradam o povo. ) Algumas leis ndo agradam ao povo.
f) ( ) Osoldadovisou o alvo e atirou. ) 0 soldado visou ao alvo e atirou.

H4, ainda, verbos cuja regéncia pode causar duvidas. Veja alguns deles.

. = us

- Avisar, esquecer e lembrar; esquecer-se e lembrar-se
AVISAR

E verbo transitivo direto e indireto. Nao ha mudanga de significado, mas aceita as se- -
- guintes construgoes: :

-« Avisar alguém de algo.

Avisei sua mae de nosso atraso,
3 4 '
viDi 0D
: preposicao (de)
-« Avisar algo a alguém.
Avisei Nosso atraso a sua mae.
$i 4 ]
viDi 0D

preposicao (a) : .
stingua Postuguese. €



NAMORAR
Esse verbo é, sequndo a norma-padrao, transitivo direto.

Comecei a namorar Elisa ha dois anos.

i |
viD
OBEDECER/DESOBEDECER

Sao verbos transitivos indiretos que exigem objeto indireto introduzido pela preposi-
¢doa.

Os filhos obedecem aos pais.

!

VTl
preposicao (a)
I?REFERIR
E verbo transitivo direto e indireto, exigindo a preposi¢ao a.

Prefiro livio a filme.

* + 13
VIOl Ol
preposicao (a)

E3 Circule uma das opgdes entre colchetes, a fim de completar adequadamente a oragdo.
a) [Esqueci/Esqueci-me] a mochila em casa.
b) [Esqueci-me/Esqueci] de todos os materiais em casa.
¢) Nao [esquecerei/me esquecerei] de vocé, meu amigo.
d) Vocé ja pagou [o/ao] dentista e [o/ao] fisioterapeuta?
) O paiainda ndo perdoou [a/a] filha.

I3 Avalie as frases quanto ao uso da regéncia verbal exigida pela norma-padrao e assinale C para cor-
reto e | para incorreto.

a) () Eleassistia com profissionalismo os internos.

b) () Naoquero assistir esse musical.

¢} () Carlossempre assistiv em Cuiabd.

d) () Naodeixe de assistir aquele filme.

e) () Aspirou profundamente o forte cheiro de alfazema.
f) () Elanao pode visar o passaporte.

g) () Todos visam uma vida feliz.

h) () Naquela emissora, todos aspiravam a fama.

i) () Mério pagou o metrd.

i) () Amoca perdoou a traicdo do colega.

.
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Assinale as alternativas em que a regéncia verbal estd INCORRETA, de acordo com a norma-padrao.
a) Esqueceu-se muito rapido do que aconteceu?
b) Aspiro o cargo de diretor.
) O professor visou a todas as folhas do trabalho.
d) Prefiro cinema a teatro.
) O jantar agradou os convidados.

) Complete as frases abaixo empregando a preposi¢ao adequada a regéncia de cada verbo, conforme

anorma-padrao.
a) Ofilme que assisti recebeu o prémio de melhor figurino no ano passado.
b) Acredito que esteja se esforgando para conseguir o cargo que aspira.

¢) Os cientistas assistiram UMa comunicagao.
EJ Observe a regéncia verbal e assinale a alternativa que, segundo a norma-padrao, apresenta
inadequacao.
a) Informei-lhes as notas do bimestre.
b) Os motoristas irresponsaveis ndo obedecem as leis.
¢) Faz muitos anos que assistimos em Manaus.
d) Visamos ao sucesso profissional.
) Agradeceu ao pai pelo presente.
Assinale a alternativa correta, conforme a regéncia do verbo.
a) Preferia jogar do que estudar.
b) Preferia mais jogar a estudar.
¢) Preferia jogar a estudar.
d) Preferia mais jogar que estudar.
{8l Assinale a frase que apresenta problema de regéncia verbal.
2) Pagaram a alguns funcionérios hoje.
b) Meu primo assistiu em Belo Horizonte.
<) Nao namorei nunca com ele.
d) Quando morava na zona rural, aspirava o ar puro.
e) Pedro aspirava ao cargo de diretor.

[F Assinale a alternativa cujos pronomes completam adequadamente a frase a sequir.

Nio ___ conhego o suficiente para entender seus motivos, mas aviso- __ de

que ndo ___ perdoo a traigiio.

a) lhe/lhe/lhe
b) oflhe/o

c) o/o/lhe

d) o/o/o

e) lhe/lhe/o
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